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Česká republika není dostatečně připravena na možné krizové situace. Potřebuje odolný,
flexibilní a moderní systém ochrany obyvatelstva schopný účinně reagovat na široké
spektrum hrozeb včetně ozbrojeného konfliktu. Je potřeba posílit civilně-vojenskou
spolupráci i změnit myšlení lidí. Shodli se na tom účastníci mezinárodní konference
Ochrana obyvatelstva 2026 na VŠB – Technické univerzitě Ostrava.

„Bezpečnost obyvatelstva stále více vyžaduje propojení státu, samospráv, bezpečnostních složek i
akademické sféry a systému vzdělávání. Na konferenci jsme vedli odbornou diskusi nad tématy,
která mají přímý dopad na připravenost společnosti na krizové situace a jsem rád, že zazněla řada
námětů pro zlepšení,“ uvedl Jiří Pokorný, prorektor pro strategii a legislativu VŠB – Technické
univerzity Ostrava.

Program konference „Ochrana obyvatelstva 2026“ byl zaměřen poprvé samostatně na civilně-
vojenskou spolupráci, která nabývá na významu s válkou na Ukrajině a celkovou bezpečnostní
situací v Evropě. Posilování koordinovaného přístupu při ochraně obyvatelstva a řešení krizových
situací zdůrazňovali ve svých vystoupeních i zástupci jednotlivých složek. Mluvilo se také o
systémech vyrozumění a varování, připravenosti státních hmotných rezerv, kybernetické
bezpečnosti, novinkách v legislativě krizového řízení a vzdělávání v ochraně obyvatelstva, kde mohou
sehrát důležitou roli univerzity a další vzdělávací instituce.

Jedním z konkrétních výsledků civilně-vojenské spolupráce je nový varovný systém Cell Broadcast,
který přinese výrazný posun v možnostech varování obyvatelstva. Umožní během pár vteřin odeslat
varovnou zprávu všem mobilním telefonům v ohrožené oblasti a zároveň připojit jasné pokyny k
doporučenému chování. „Máme technické řešení, nastavili jsme právní prostředí – vyhláška k
provozu systému veřejné výstrahy je účinná od 1. 1. 2026, a jsme dohodnutí s mobilními operátory
na tom, jak zajistí zavedení technologie ve svých systémech. V polovině roku chceme zahájit
testovací provoz a koncem roku ostrý provoz,“ vysvětlil Petr Ošlejšek, náměstek generálního ředitele
Hasičského záchranného sboru ČR. Typickou situací pro využití Cell Broadcast jsou povodně,
rozsáhlé požáry, výpadek elektrické energie či vody, únik nebezpečné chemické látky, nebezpečí
výbuchu nebo třeba dronový útok.

Zazněly také informace k projektu „72 hodin“. Zástupce Ministerstva vnitra ČR uvedl, že téměř 4
miliony lidí, kterým příručka domů dorazila, jí věnovaly pozornost. Díky kampani „72 hodin“
významně vzrostlo povědomí, co dělat v krizových situacích. Z průzkumu, který proběhl v prosinci
2025, ale vyplývá, že 67 % obyvatel se neobává v místě, kde žijí, žádné větší katastrofy nebo krizové
situace. Někteří lidé si stále neuvědomují, že během krizové situace možná nebudou dočasně
fungovat základní služby: nepůjde elektřina, nepoteče voda, nepojede internet ani topení, nepůjde
zaplatit kartou apod. Z čehož vyplývá, že musí následovat další kroky ve výchově a vzdělávání
samospráv i obyvatelstva.

Počítá s tím i „Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2030“, kterou v Ostravě představil
František Paulus, ředitel Institutu ochrany obyvatelstva Generálního ředitelství HZS ČR. Řeší
zejména ochranu a odolnost společnosti jako celku, ale i občana jako jednotlivce, a zabývá se



posílením systému, edukace i komunikace. Mimo jiné obsahuje například priority typu: stanovit
postupy a zavést jejich procvičování pro případ realizace během ozbrojeného konfliktu, vytvořit a
realizovat program povinné odborné přípravy pro volené funkcionáře a úředníky veřejné správy nebo
navýšit kapacity pro ukrytí obyvatelstva.

Část programu dvoudenní konference byla věnována kyberbezpečnosti. Bezpečnostní složky i celá
společnost jsou silně závislé na informačních systémech a tím se stávají zranitelnými. „Nedokážeme
zabránit útokům, ale můžeme snížit jejich riziko a musíme být připraveni zachovat kontinuitu
hlavních činností a základních služeb pro obyvatelstvo. K tomu jsme připravili plán, čili základ
máme,“ doplnil Dušan Uhlík, ředitel odboru ochrany obyvatelstva a krizového řízení z Generálního
ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR.

Konference „Ochrana obyvatelstva“ dlouhodobě patří k nejvýznamnějším odborným setkáním v
oblasti ochrany obyvatelstva a krizového řízení v České republice i ve středoevropském prostoru.
Konferenci společně organizují Fakulta bezpečnostního inženýrství VŠB-TUO a Sdružení
požárního a bezpečnostního inženýrství ve spolupráci s Ministerstvem vnitra – generálním
ředitelstvím Hasičského záchranného sboru České republiky.

Konference se tradičně účastní odborníci z České republiky i zahraničí, zejména ze Slovenska a
Polska, včetně zástupců Pomořanské univerzity ve Slupsku, se kterou Fakulta bezpečnostního
inženýrství spolupracuje v oblasti ochrany obyvatelstva již více než deset let. Právě její zástupce na
konferenci prezentoval systém vzdělávání starostů v Polsku v oblasti civilní ochrany.
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